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This is an electronic, electronically recorded
interview between Detective Senior Constable Stuart
Gray and Mr Carl Watson at the liobart Police Station on
Saturday, the 2nd of January, 1999. Also present,
seated to my left is Senior Constable Dave Upston, from
the New South Wales Water Police. The time on my watch
ig now 1.57. Do you agree with that time?

Yes. I do.

As I've already explained to you, Senior Constable
Watt, Senior Constable Upston and myself are making
inquiries in relation to a storm which hit the Sydney
to Hobart Yacht Race on the 27th, 26th, 27th and in
which you were a member of a boat by the name of
Spirit, Sword of Orion, in which I agree person was
lost overseas, overbcoard. 8o, what I intend to do is
just ask vou some questions in relation to that matter.
Certainly.

0.K. But just first of all, if I could Jjust grab your
full name?

Carl Canpbell Watson.

Your date of birth?

10/10/53.

And your current address?

47245 Mowbray Rcad, Chatswood.

And your occupation?

Yachting consultant.

G.K. Would you be able to give me somce background tco
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vour yachting expecrience, and, and, and perhaps your
cccupation as woell?

Certainly. I'wve been sailing practically for 35 years,
this is my 15th Hobart race. I've sailed all over the
world, my job entails all aspects of, as a yachting
consultant, all aspects as of setting up yachts,
project management, people buying sails, all sorts of
aspects .......... , about a yacht.

Right.

Through from -

Is that gained through an experience or is 1t gained
through sone sort of qualification? Is it - - -

I am actually a sail maker by trade.

Right.

So, I gained my trade certificate in New Zealand, where
I lived for 10 years. I competed actively over there,
we won a world championship in a 1 tonne yacht which is
a 36 footer, and in those days, that was in 1977. So,
basically it's gained experience and working with
people throughout the field.

Right. Are you able to give me some details of the
Sword Of Orion, so far as it's ..........
It's a, it's a, it's a Reikle Pew 43 footer, built to
the IMS rule, like, it was Dbuilt in Melbourne
originally for the owner, Mr Peter Sadgett, who
unfortunately died of cancer about two months ago. I
joined the crew pricr to the Telstra regatta. I did a

couple of short offshore racegs what we'd call socks
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races at the CYC, cruising off up Australia, and I was
asked to join the crew for the Telstra rcgatta and the
Sydney to Hobart race.

All right. Now, so far as the crew on board the Sword
Of Orion, are you able to tell me the names of those
persons, if you can?

Yes. Yes. The owner is Mr Rob Kothe, there's Darren
Senogles, unfortunately I'm not, a lot of the other
surnames is - - -

That's fine.

Yeah. There was Sam, Simon, a half ounce, Glyn Charles
who joined us from England, Steven Kulmar was actually
the, even though Rob was the owner, Steve was the
skipper.

Right.

He has competed in as many Hobart racecs as myself, he's
actually done 16, he's competed in five fast-net races,
he's won two Hobart races. I think collectively
overall we had an experience rate of abhout 75 Hobart's
on the boat.

Right. O0.K. Now, Mr Glyn Charles, Charles, I believe
it's Glyn Charles, is 1it?

Glyn, ves.

G-L-¥, yeah. Could you sort of explain to me how he
became sort of involved in the Sword GOf Orion or =72
Yesg. He, Glyn was 1in Australia to cocach Andy
Beardsworth and the English crew on the silings in the

regatta on Sydney Harbour, about a week prior to the
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Telstra regatta. Steven Kulmar had his own boat which
is a mum 36, and they competed for Australia in the
Admirals Cup last year. Glen joined their boat for the
fast-net race that year and he became a very close
friend of Steve's.

All right.

When he was down here we were a little bit shy of a
little bit of talent in a few, in particular arecas,
which is just skill of not, not knowing how to sail the
bogat, but morc a tactical skill.

Right.

Steve asked Glyn 1f he would like to join the boat and
obviously in unison with Rob that decision was made and
Glyn joined us for the llobart race.

Right. So, he's a fairly expcrienced sailor?

Very good sailor, vyes. He was in the, in the star
class, he represented England in 1996. He was going
back to Europe to pick up a new boat and keep his
ongoing campaign going for the Olympics.

Right. Now, prior to the, the race, which started at
1.00pm, on the, the 2Z&6th, did you have any dealings
with racing bricfings?

Yes. Both Steven Kulmar, Glyn Charles, Adam Brown, Rob
Kothe and myself attended a race briefing,

Right.

Rob alsc had from New Zealand a guy who, who's a
oceanographer and worked with the met bureau here. He

alsc dces met work for Tecam New Zealand, which is the
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America's Cup syndicate, and he'd also did a weather
briefing for the yacht, Sayonara before the race as
well.

Right. And you were privy to that briefing?

Yes.

0.K. Are you able to give me a, a sort of a sample of
that briefing, like, what the - - -

Yeah.

- - - what the - - -

The prognosis came back from the weather bureau in
Sydney gave us a brief, a weather briefing of just the
last part of the Hobart race. And they went through
the facets, they had three differcnt models how they
forecast the weather, and really they couldn't tell us
there was low, which s in the, to the =egast of
Australia, basically cast of Brisbane which was coming
south. They really couldn't forecast, we had a high
pressure system, or a high pressure cell, which was
locked over the south islands of New Zealand. If that
cell had have moved, the low coming south they had
forecast to dissipate. The biggest thing that they
were worried out is what's called the cast coast low,
which is what developed. And this is caused by the hot
water that's running down the coast and at the moment
I believe the temperature's running at about 22
degrees, which 1is very warm. And the day before, on
boxing, the day of the briefing they still couldn't

give us a firm prognosis as to what the weather would
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be. They said there was a 15 to 20 per cent chance
that the low might form, but they really couldn't give
a solid prediction.

Right.

And on the morning of the race, Rob knows his name, I
think it was Gregqg, Mike actually, I can't remember his
name now, he came down to the boat with the latest
details cof the weather,

Yeah.

He ran us through, we sat on the boat and this took
about 25 minutes and in his opinion it was still only
a 20 to 30 per cent chance that it may happen. And the
only forecast that put the low to actually where it did
form was the European mob.

Right.

OQut of the other two it, it really couldn't place the
low system, and that, 1t was always a guess work

situation.

Right.

In our situation he said to us, "Just watch your
barometer™.

Yeah.

So, "If it falls 20 to 30 points in a big hurry, you
could be in danger, but just keep an eyve on it and keep
and eye on the weather pattern gencrally”. And this is
what we did.

0.K. Now, you just indicated before that someone was

worried about this particular cast coast low, I mean
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Yeah.

- - - who was concerned about that?

Everybody who sails and it's well publicised in the
latest sailing magazine there was a Australia Sailing,
there was an article written by Ken and it's well
publicised, that when an cast coast low happens the low
pressure cells then form very intensely and very
quickly and then cause a lot of devastation up the New
South Wales coast.

Right.

Everybody is more that awarce of that happening. It's
not something that is just a rare form, luckily it is
rare in it's occurrence, but people are more aware of
the situation that can develop at hand.

So, there was a 20 to 30 per cent chance that this ecast
coast low — - -

May develop.

- - — may develop?

¥Yes. That's correct.

You as a, as a yachtsman, how, how did you feel about
that so far asg taking the risk to go or to stay or not
to go, did anyone say to you?

I, we weren't particularly worried about it, at that
stage we would, would have been heading down the New
South Wales coast and had quite a lcot of opportunity,
they'd forecast a front to come through, just a small,

small front to comc through, but we had the north
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casterly .......... we wore going to the west, sou’'west
at approximately 25 to 30 knots, then swing into the
south, south east and the gradient breceze, go back into
the east, north east again.

Right.

That was the prog, and then we would as we got into
Bass Straight, we would have that approximately 12 to
14 hours.

right.

And then the brecze would back around again and there
was another front due over Tasmania at 10.00pm, on the,
on the Tuesday, and at which time we thought we would
probably be finished.

Right. So, is it the casc that some, that some crews
would say, well, yecs, there's 20 to 30 per cent chance
of this happening but we'll be past that perhaps?
Yes.

We got, depending on how the low intensified or if it
didn't - - -

Yeah.

— - - but if the north easterly had stayed in we could
have been progressed past the system.

Right.

And there was alwavsg the thing abhout, it's always the
case that the bigger yachts, like the maxi yachts tend
to jump the system, they'll get into the new breeze,

the guys behind vou progressively get different air,
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Right.

and this showed up at the end of the race with the
smallest boat, Midnight Rambler winning 1it, they
actually came down the cast coast of Tasmania with the,
with the spinnaker up.

Right.

With the north easterly ..........

0.K. Now, from vour experience in the 15 Hobart's that
you've - - -

Yes.

— - - sailed in, have, have there ever been, have you
ever experienced situations where there's been
discussions about whether the race should continue or,
or whether it should start, or whether it should be
postponed and that sort of thing?

Not really. It, it's very stresscd at the briefing

- — - and tt's always stressed off the mother ship,
which was the Young Endcavour this year, that it is the
skipper's responsibly at all times as to whether you
should continue in the race.

O.K.

And they make that very clear that it is your decision
to continue or your decision to withdraw.

8o, does that, to you does that wmean well, we'll fire
the gun and if vyvou want to turn around at the, at the

heads that's up to you?
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1 would imagine that the CvC, if it had have been
blowing 60 knots - - -

Yeah.

— - — from the south west at the start of the race they
may have had the opportunity to abandon the race or
postpone the race.

Right.

To a day, for a couple of days - - -

Yeah.

- — — to let the system go past.

Yeah.

At that stage they had all the information at hand that
they could physically get - - -

Yeah.

- — — from threce differcnce forecasters. A lot of the
boats in the fleet, all the weather is forecast and,
and sheets are printed.

Yeah.

And tho morning of the race they are available from the
sailing eoffice from o.00am.

Right.

So, it's their decision at that time as to whether
they'll enter, keep goiling in the boat race.

Right. O.K. Now, lock, if I could just get you now to
just give us vour cxperience of the race from the, the
starting gun on the 26th at, at 13.00, to the time that
you were rescued.

Right. We started off in a about a 10 to 15 knot north
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casterly in the harbour. We cleared the harbour and
went out to the sca mark, we then set a spinnaker
heading south, we were actually making not guite the
run-line course from Sydney through to Tasman Light,
which is the rounding light before you cCome across
Storm Bay, 1s approximately one, 183 degrees. We
decided to go a little bit east to try and get into a
little bit more current, this meant diverging off the
run—-line by probably 4 or 5 miles, we continued running
down the coast with a, the hreeze slowly strengthening,
We passed Wollongong after threc hours sailing, three
and a half, four hours sailing, so we were making very
good time down the coast with the assistance of the
east coast current running south at approximately two
and a half to three knots. So, our hoat speed, which
showed 8 knots, that the boat is actually going through
the water, but our GPS tracking system which give us an
actual speed over the surface of the earth, was
tracking at around about 11 knots. So, we were making
another 3 miles per hour basically south free of
charge. As we got further south we noted the boats in,
that were closer to the coast than ourselves, we were
approximately 7 to 8 miles off the coast. The guys who
were inshore of us during the daylight were actually
making a gain on us, they were, like, to similar size,
and in a couple of casesg a couplce of smaller boats, and
what we do is have a handbecaring compass, and we put

the compass on them and take a bearing on them, if they
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progress on that bearing you know that the guys inshore
have got current with them. We then decided that we
would instead of holding the higher course, pull the
spinnaker pole back and sail down a little lower
towards them, and found that we actually picked up
again about another knot into the current and then we
stayed parallel with them. As the cvening went on
there was quite a lot of thunderstorm activity all the
way down the coast, we got past Jervis Bay in the dark,
we were approximately 7 miles off the entrance to
Jervis Bay. During the evening the, and later in the
evening through the early morning or just after
midnight, the breeze steadily freshened. The wind
stayed fairly steady at 045 through flicking back a
little bit through to 030. When you're running down
the coast, when a system comes through if there’'s going
to be a change the brecze will gradually, if there's a
southerly buster, sometimcs the brecze will just die
and you can get an approaching front that'll come
through. If it's going tc be a, a system whereby
you've got a, maybe a day and a half, the breeze will
tend to go back through the north, so we have true wind
direction displayed on dock at all times. So, we know
where, which way the wind 1is going. The brecze
gradually backed into north during the night and got
inte the wvicinity of 35 to 40 knots. We decided at
that stage, Glyn was stecring, we had I think seven or

eight pecople on deck, that it was now timec to get rid
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of the spinnaker, the .......... the, the real rcason
being that we had 520 miles to go to llobart, and as to
preserve the boat and get the boat there in one picce.
Where people make a mistake in that arca, your hoat
race is finished, so, you try and say we want to get
the boat there and everybody else there in one piece,
so we backed off, we put a jib up, and poled that out.
That breeze continued during the early hours of the
morning and then the breeze started backing into the
north west as per the forecast, 1nitial forecast
.......... as we went down the coast. And we'd
probably see a front somewhcre towards Montague Island
or Eden, not very intense, the first part of it might
have been 30 knots but then backing off to a steady 25.
We made, we then decided to jibe the boat because the
breceze had actually gone inte the north west. We
actually dropped the jib, we actually did not jibe the
boat we went, we got, it’'s called a granny in yachting,
we actually turn the boat through head to wind and went
back down the coursc. We get the boat up again, the
hreeze, we'rc at that stage hefore dawn we were more
down towards Eden. The breezc gradually backed into a
direction of arcund about 305 to 285, so it was north
of west., It was guitc comfortable, the pressure built,
we had a full manc and a number 3 jib. The breezec
again freshened, wc decided to put a reef 1in the
mainsail, and the breeze freshened more, we went Lo two

reefs and a numbcer 5. The breeze gradually swung, we
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were then south of Gabo and it was extremely fast time
down the coast because we were alded by this current.
T believe on the SKED from the race organisers that
nearly all the boats at that stage were ahead of the
actual race record.

Q53 Yeah.

A Going into Bass Straight. We watched our barometer and
it had only fallen two or three points, SO at that
stage there was nothing to, to panic, we actually
thought if we were lucky as we were getting out into
Bass Straight that we might have a north westerly to
westerly gradient wind for the ¢trip across Bass
Straight. Gradually during the day the breeze
increased and increascd, it was by midday that we were
experiencing winds in the vicinity of 40 to 50 knots,
which was on the top cnd of the forecast that they had
said. We had weather from Eden, we could hear coast
guard stations, we had a weather fax on the boat, we
could actually get data out, we heard the forecast from
Melbourne radio, and the breceze had slowly started to
increase, and I think by about 13.00, 13.20, we were
experiencing winds ain the vicinity of 75 to 78 knots.
On the laptop computer that Rob has, 1t actually
graphed through the instruments, 1t graphed on the
laptop what the peaks were in the wind, the times the
lows were, and I think the top gust we recorded was 1in
the vicinity of 80 knots. This then backed off a

couple of times and it would go down to 65 knots. At
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one stage we sailed into a, we had, we decided at that
stage that the mainsail was on the, we didn't have a
mainsail up, we had taken the mainsail up once the
breeze, taken the mainsail completely off once the
breeze had stayed steady over 45 knots. That was
completely lashed to the bcam, the beam was on the deck
of the hull, on the deck of the boat, lashed with sail
ties, which are made out of webbing to one of the
stanchions and it was safe, everything was tied down.
We had, on our watch system on the boat, we had 10
people, we had three watches of three people. Rob was
the navigator, so he was basically floating, which
meant that he would come up on deck and maybe spend an
hour with cach watch. During a normal watch period you
would have six peoplc on deck. The three guys who are
actually on watch who were sailing the boat, the other
three were off watch, but on deck. Then we had all
talked prior to the start that if the conditions got to
the point where we had continual 45 or 50 knot breezes,
we would only have two people on deck and we would have
two people downstairs recady to go. At all times during
the breeze, once the breeze kicked up, even during the
night when we were running we were all had harnesses on
and we were clipped onto the boat. And it's a part of
the sailing rules and the safety rules to have what's
called jackstays, and they're heavy duty webbing straps
that run from the transom of the boat through to the

bow, so that you can walk the length of the boat
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unimpeded attached to the boat. So, if anything at any
time happencd you're still attached to the boat. At
the 1400 SKED we reported our position in to the Young
Endeavour, w¢ had an update on the weather and, which
was that they were recording winds at Wilson's
Promintary, which is on the western end of, east of
Bass Straight, in the vicinity of 71 knots. We'd
actually recorded more. No, none of the boats ahead of
us had given any details of the wind, Rob had decided
under his own hat to call TLou Carter who is the radio,
on the radar, radio rclay ship, Young Endeavour, and
notify him of the current situation we were in, in
terms of wind strengths and what we had experienced.
Lou, we had another yacht ahecad of us, a boat called
Yendys, which is a 50 footer. They came back and
reiterated that they were experiencing exactly the same
air. Lou Carter then notified the fleet and told them
of the wind gusts we were getting and again stressed,
quite strongly, that it was the owners regponsibility
whether he continucd in the race. Approximately 25
minutes, everybody on the boat was pretty stressed that
we had guys amongst, we had a little bit of seasickness
on board, which vou would get on any boat. Steve,
myself, a few of the other boys were getting a little
bit concerned that we cculd be actually sailing into
more wind. We had a bit of a consensus talk. I was
up, actually up on deck with Glyn, Steve went down and

spoke with Rob, the owner, who's decision it was to
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make whether we would actually turn the bhoat. That
decision was ultiwmately made. I think it was arocund
about 14.45 that we actually turned the boat, cverybody
was awarc of the situation. Therc was a sense of
relief that knowing that we were going to go back in
similar weather that we had come through there was
always a small concern, but we decided to retire, that
was 1it. We again, we went through the same routine,
everybody that was on deck was clipped onto the boat.
Rob had given us a coursc, a rough course to get back,
he was Jjust getting organised downstairs, I was
actunally sitting up on deck with Glyn, and Dags is our
bowman, he came up on deck and I said I'd like to go
down and just make double sure of the course with Rob,
make sure - - -

Can I just interjcct for a second?

Yes.

If you start getting a little bit upsct or anything
Yeah, I'm fine.

- - - by all means just tell us, we'll stop the tapes
and - - -
Yeah., No, it's finc.

O.K.

Darren Se¢enogles came up on Deck, Glyn was at the wheel,
sitting bchind the wheel, it's a very big wheel on the

boat, approximately 6 feet in diameter. And he was

able to sit next to the wheel on the gunnel and he was
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clipped onto a, what we call a strong point or a pad
eye on the deck, with his safety harness. Darren was
just in front of him, basically sitting side by side,
and that, Darren was clipped onto the jack stay. I
went downstairs and I wouldn't have heen down there
approximately, I would have been down there
approximately five minutes. I was standing just aft of
the companionway, all of a sudden the world turned
upside down. There was this frightening crash and it
seemed fo take forever, and the boat rolled and came
upright again. Darren was washed forward off the cabin
top and still attached to the boat, onto the deck.
Everybody was just shocked at what had happened and
really had to snap them out. T basically got the guys,
Dags was on deck, first call was man overboard. The
three guys raced up, we'd suffercd quite severe
structural damage to the boat. The mast had broken and
we were actually heading north so we had the breeze on
our port side, the mast was wrapped around the port
gide of the boat, broken and in the water. At that
stage we were taking a lot of water on, we had, I
think, four guys in the cockpit who were trying to
pursue Glyn. We had a guy who was looking back and
just had his eye on visual on Glyn at all times, and
basically counting, the other guys were trying to belay
rope, we gave as much safety gear into the water in
that first minute that Dags had hailed, "Man

overboard”. Wec were drifting at approximately five and
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a half knots, nearly é knots. Glyn, at this stage, the
owner, Rob Kothe, was sitting at the chart table, which
is on the starboard side of the boat, he was strapped
in around the side of the table. During the rollover
he was thrown out of hig seat, his leg was Dbadly
twisted in the harness, he was jammed in there, when we
came out of the roll I looked down, he'd actually
smashed the companionway stairs off in the fall, had
large bruiscs on his head, his forehead. We hadn't
seen it, all I could sce was his legs, and noticed then
that his leg was very badly hurt, there was no noise
coming from Rob. We had to lift the sails off him, he
was conscious, he, as he said later, was thinking the
next thing he was gunna see was water. He was actually
holding his breath., After approximately two minutes,
two to three minutes, we'd have drifted 250 metres from
Glyn, I had a guy bailing the boat, we had another set
of guys trying to get rid of the mast, ‘'‘cause I madc
them aware that we had to preserve our house, get nine
other people, there were nine lives there. And the
problem being that all our safety gecar, even being
belayed out in the wind speed of 65 knots was nigh
impossible to get to him. I saw over the companionway
very briefly, which is looking aft intc the cockpit,
the guys were working frantically, I passed up an
anchor and the chain and probably 100 and, well, 50
metres of ... ..., to belay off the boat to stop our

drift. This was thon done, the guys cut away most of
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the rigging, after five minutes o©r 80 WC realiscd it
was fruitless that we could get to Glyn, we couldn't
start the motor, we'd, the fuel tank had been damaged
in the roll with the collision with the Rob and the
engine box and the sails down below. Sometime during
the period of the rollover, with the boom being
attached to the deck, the force of the water ripped the
boom away from the, from the stanchion. That collided
with the wheel and smashed the wheel, and put a hole in
what we call the wheel well, which is set into the boat
and goes from, nearly from the cockpit floor down to
the hull of the boat. That's a seal, it's a integral
part of the hull, 1t has 1it's own drain out of the
hull. The main mission was to find out our source of
water, why we were leaking, we didn't know 1if we
sustained sever hull damage below the water line. Rob,
immediately once we'd got him up, our HIF radio was
wiped out by water damage immediately in the roll.
Rob, as soon as we got him onto the seat, we were onto
the VHF, we had an emergency acrial downstairs, we also
had an emergency acrial for our HF radio that we had
put onto the transmitted boat. We then realised we
couldn't make any contact on the HF radiec, and Reb
started calling the Mayday process. Once the rig had
been squared away, the, the rig had actually broken
off, we had part of the wast above the deck, probably

2 feet, and the rest of the mast down bhelow in situ.

The rig was cut away from the boat, we then went about,
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we kept Rob, just calling for HMaydays. We weroe
approximately 65, I think, or 70 miles away from Gabo,
and the ferocity of the air we thought with the VHF
we'd just keep transmitting. The call was that we had
lost a man overboard and it was just a Mayday, Mayday,
Mayday, Sword Of Orion. Thas cantinucd on for quite a
while and the last part of daylight we noticed a yacht
going towards Hobart, going upwind. I think we can put
a positive identificatien on the boat as the yacht
being the vacht Margarect Rintoul. It was
approximately, I think, at 40, Spartan and Steven's 46
footer. The boys, we had the tflarcs on deck, they
fired I believe in vicinity of 6 flares at the boat.
They were totally visual to us, the boys werce waving to
them, they did not respond to one flare. So, there was
nothing heard, and there were six flares. Once they
had gone past, everybody was shellshocked, the main
reason we wanted to contact them so that they could get
onto SAR, which is Search and Rescue, and we had logged
the position of where Glyn had gone inte the water,
like the latitude and longitude of where the incident
had happcned. We have a MOR button, which I called a
man overboard button on the GIMS, which is the Global
Positioning System, In this situation that position is
logged and if you're in a position where you can, 1if
you haven't lost a mast or your motor in tact, you know
the position exactly where the fellow went into the

water, you can calculate the drift., In our situation
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we had logged the position and we had our GPS running
on DR, which was just updating out position with drift.
We tried to slow the boat down as much as we could by
having the anchor and the chain and cverything else out
of the boat, wc jettisoned quite a lot of the sails off
the boat to get, they wecre very wet. Darren had then
isolated where the, most of the water flow was coming
in, which is through the wheel well. The boat from the
starboard guarter of, of the aft part of the boat to
approximately 6 metres or S metres down the side of the
boat, the boat had actually, the hull had split away
from the deck, we had a gap. The, the main support
frames on the starboard side of the boat, which are
made of Kevlar with a fine corc and also the laminates
of glass had, had totally shcared away from, the hull
had collapsed. The cockpit had started to sink because
the foam was, well, the, the cockpit wasn't fully
supported, and I said to Darren that we had a spare
spinnaker pole downstairs, we actually cut that up into
three sections and supported braces under the cockpit
sole to support the boat. So, that we'd try to keep it
as a, as a one .......... unit. We kept on with the
Mayday calls, I, once the guys were organised, Rob's
leg was in a very bad state, I said to the guys to get
some sail hattens, we had to immobilise his leg, we got
the sail battens ocut and two of the guys got him onto
a bunk, I told them how to make the splints up, we put

three splints on his leg, put him intc a bunk, totally
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immobiligsed, the guys did that and I was still making
the Mayday calls. We heard a crackling and we finally
picked up a plane and he told us then to releasc our
EPIRR straight away. 2And we did that and they EPIRB
comes of a, with a line attached to it, we attached
that line to the boat and deployved the EPIRB into the
water and switched it on. lle homed in on that beacon
within I think from memory about 35 minutes, and he did
a couple of passes overhead. We have, many of the guys
on the boat had persconal handheld strobe lights, we had
those on deck as the plane made the pass, he then told
us that once he had spotted us that they would be
sending out a helicopter. We described to damage to
him and he asked me my cpinion was the boat safe, and
I said, "No". We were still taking water, we had a
routine where every 15 minutes we had, basically had
people in their bunks trying to recover, there was a
lot of just straight shock on the boat, so I tried to
keep the guys motivated by where every 15 minutes we'd
have two guys in there bailing the boat out, making
sure the boat was dry. We got some hot food going and
it was a, I think it was, it secwecd like forever when
the chopper came out and I think it was approximately
about 2.00 or 2.15, we rcaliscd we could see lights to
the north of us, that there was obviously a search on
for other vachts that were missing. We could hear them
calling up, there was a freighter that was actually

involved in looking for the yvacht B-52. We could hear
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them on channcl 16 occasionally. When the chopper came
out hc asked us about the sea conditions, our wind
speed, we had lost all our instruments s0 we werc
guessing at that stage, but T still think 1t was in the
velocity of around about 65 to 70 knots. We were
getting periods where the breezc would back off to 40
to 45 knots, there were very low ceiling for the planes
and qguite a bit of sea haze plus rain, 1t made their
job very hard. We, as the chopper came in and he said,
"0.K. I've got you, can you please turn off your EPIRB
now, we've located you, we'll get you™. We went to
retrieve the EPIRB and the line had shcared off. Once
we notified them that that they were aware of that.
One of the safcty issues that we thought about now with
that is that the line that is attached to the EPIRB 1is
nowhere near strong enough .......... It's almost like
a , what we call, polypropylene, only about 2.5 or be
lucky to be 2 millimetres, and that is only rubbing on
the deck there was nothing else to intrude on it, and
it was tied down to the base of a winch, and that had
just cut off. After we'd done that the chopper pilot
asked me about the damage on the boat, I explained that
to him, the personnel et cetera, I then at, at that
stage told him the identity of the missing person and
if he could relay that to shore and that it was Glyn
Charles who was a UK regident. We wanted to get that
message ashore quickly hocause there was no other means

for us to communicate, we were too far offshore to
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communicate with a mobile phone, especially a digital
phone, and the pilot sald he was gunna do a couple of
passes over, he asked us where we sustained the maximum
damage, which was on the starboard side. He then flew
at a very low altitude, T would 1image no more than
probably 80 fcet off the water, homed in on  our
starboard side, had very very bright search lights on
the chopper. He then said after he had assesscd that
that we were going to go through a regcue. He said it
was unsafe to stay on. We agreed with him totally. He
said that initially we were going to let it getting the
disabled people off the boat first, however in his
opinion for them to do the test lift was better off to
do it with able bodiecd people. Se, in the first, the
first threec peoplc off the boat were Darren Senogles,
Steve Kulmar and Nigel. Steve Kulmar was last of the
three. When Steve, how they effected the rescue was
that they dropped us a line which is attached to their
wire trace, it's a long line, I would guess probably
200 metres long, about 14 mil rope with a, what we call
a monkey's fist on the end of it, which is a big ball,
We had three guys on deck, we had to be careful in the
cockpit because the damage to the boat. Each person
had, from the time we rolled everybody put on a life
jacket at all timegs and we all had safety harnesses.
We tried to stop anyhody getting on deck unless thereg
was a maximum necessity to. We had threc guys in the

cockpit, one would grab the, they lowecred it down to
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us, then the pilot, he would lower, probably close to
100 metres off the boat and then he'd walk the chopper
into us, very difficult conditions. The guys would
then grab hold of that pull as much line into the
cockpit and they stressed at all times not to make 1t
fast to the hull in any way, shape or form. As soon as
the guys were rcady, Darren actually went into the
water without clipping onto it, his lift actually took
some time, he was away from the boat guite quickly.
They had him at all times, from then on in we actually
clipped onto that line, the guys on deck would pull as
much of that line as they possibly could, the guy would
be sitting on the starboard guarter of the boat
attached to the line, the clips would allow you to, to
tow along the line, you'd then push into the water, or
jump into the water and go as fast as you could to the
harness which was attached to the end of the line, then
put that over your head under your arms and put your
arms down tight, at that stage you were attached to the
wire. They would then commence the lift straight up
into the chopper. While the conditions were a bit
harder in the first lift we couldn't always maintalin
basically the, the base line, a couple of times they
had to relay it back into the boat. Then that rescue
was effective, the pilot had a long time with Steve,
who when he went into the water he cramped very badly
on his, on his right side, and they actually had to

send a diver down off the plane to assist him. At the
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end of that lift the pilot called us, he called us up
each time a person was safely in the chopper as o how
far we would go and he said, "IT'm extremely low on
fuel", he would have to return to hagse and another
chopper would be, and I think this was about 3.30 or
3.25%am, he said, "There will be another chopper here on
the hour”. And he was very close to the truth, I think
at 4.00am, Tiger 70, was a Navy Seahawk came over,
again wec had the guys, wo had Rob =till in his bunk,
one of the other fellows had hurt his shoulder, Adam
Brown, he's 114 kilos, so he was just slightly down and
being able to get around, he came in over us and we
went through the rescue process or talked through the
process, I asked him at that stage how we were going to
get Rob off the boat with a broken leg, I told them it
had been immobilised and it was in a splint. He said
they would give it some thought, he then asked me if we
wanted to lift or would we be prepared to wait for the
first sign of daylight. It was my opinion, I think,
and everybody on the boat that we would wait for this
first sign of light. Thc chopper pilot was more than
happy with that, he said, "I'll do a sortic over you
every 15 minutes”. Which he did, I hcard him calling
a vessel which was coming our way, it may have been a
ship, to see if they could be of any assistance, to
maybe stand-off, I don't think they got any joy from
that. So, at first light he decided that he would come

in again, one by onc¢ we got them up, the system worked
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very well, I think it was round about three minutes to
four minutes to gect each man into the helicopter,
Simon, who is our, what we call our pit man, he and I
stayed to assist Rob, I said to the fellows on the
chopper that we would position Rob, we had to l1ift Rob
out of the boat, and we got the other guys off the
boat, the other three, s0 the three of us left, two
able bodied people to, to get Rob up, we had to
actually 1ift him up into the cockpit, get him back
into the corner and we sat him on the edge of the hoat
ready for his deployment into the water once he was
attached. We explained to him that he had a little bit
of loss of mobility, he'd been on Panadine Forte for
the pain, but only I think 3 tablots and Rob, think he
was, he was a pharmacist so he knew that at what time
to cut them during the rescue so that it wouldn't
infringe on him mentally. We got Rob into the water,
it was a bit of a scary onc at first because he went,
his head went down under the back of the boat, but
luckily he drifted away quite quickly, it took him a
little bit of time to get into the harness and he was
lifted. I then, each time we lifted T went downstairs
onto the VHF and spoke to the pilot to make sure that
he was happy with all the details, how the 1lift was
going, he was O.K. on fucl ct cetera. Simon, I made
the decision from the first time that I would bhe the
last off the boat, I was deoing the communications and

I was more than happy with that and so we got Simon

7312 - 99/6666 28 SYD-22305 . mr



Q57

Q58

Q59

7312

off, I was a little bit casier for Simon because I
could pull the rope down and, and retrieve as much as
line for him, because as we were doing that we were
actually pulling the wire down to the water and pulling
it closer. So Simon went and then I was the last one
to go, and I had to grab the ropec and 1 whatsoever
pulling it into the cockpit and thinking to myself at
the same time, how much I can get into the cockpit and
then coil it so I could put it on my arm, throw it in
the water so it wasg gunna bhe attached to the boat and
then, like, out of thore. But everybody's main fear
was while the boat was still floating you really feel
dumb jumping into the water.

Mm.

You know, you just don't feel like doing it.

M'mm.

At all times we had the life rafts in the cockpit, tied
to the boat from their belaying point, so that if
anything did happen the rafts would inflate. We were
all very much aware that in 1979, in the fast-net race,
the people who left their vachts drowned and the bhoats
were recovered in, within a day or so and the 542, the
chopper guys said, "Whatever you do, don't get into
your rafts". So, unless the necessity was that, we all
said the same thing, if we had to step off the deck
into the rafts then we'll go into the rafts, but other
than that, no.

M"mm.
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S50, 1 was the last one up into the chopper, I think
around about 6.00, I lost, lost track of time, really
what time i1t was, I think it was arocund about 6.05 or
6.10. And then we werce flown into Merimbula and the
three guys had been in therc earlier and when we went
into the hospital they'd first of all got Rob straight
in, he was on, on a stretcher in the back of the
ambulance. And we all had a hot shower, we had, they
asked us if wanted a check over or whatever, and they
were just absclutely fantastic.

Very good. Now, vou menticned that he, there was a
person by the name of Darren sitting next to, to Glyn,
is that right?

Yeah. Darren Sencgles, yeah.

Darren BSecnogles, O.K. Arc you able to give me an
opinicn as to, if the boat had turned and, and Glyn was
actually harness in and blocked on, or whatever - — -
Yes.

= - — you call it. Would you be able to give me some
sort of idea of why he might have come loose, or, I
mean would it have broken off or -7

He, his harness linc was snapped off on the boat.
right.

What we belicve happencd was that the weight of the
water - - -

Yeah,

- — — and as he went across he was on a strong point,

850 he was fixed onto a step, Just like a part of the
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vacht, where Darren was, he could go the length of the
boat with the watecr flow. What we think happened is
that the boom during the rollover broke loose, hit the
wheel and then possibly hit Glyn.

Right.

So, he might have taken the full force of the boom with
the mainsail on 1t.

Right.

So, that was what we believed would have happencd
otherwise our steering systcem probably wouldn't have
been broken.

Yeah.

We, once we found the heole in the wheel, well we
actually jettisoned the wheel so that we could pack
some things intoc the wheel well to, to seal it off, so
we could try and minimise the water flow into the boat.
We didn't know how badly Glyn may have been hurt — — —
Yes.

- — - during that time.

Do you recall approximately the time that that
happened? Was that daylight?

Yes. I really can't recall of the top of my head now.
That's all right. Was it before dark?

Yes, 1t was before dark.

Sometime before that?

Yes. Yeah. Yeah. It was before dark, vyeah.

S0, when he came off, when +the boat rolled, how long

was 1t, how long was the rollover?
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From the time the wawve hit until the time we were
bPasically sitting upright, I beclicve it was no more
than six seconds,

right,

So, it was very very fast.

Yeah.

SENIOR CONSTABLE UPSTON

Q74

274

075

DETECTIVE

276

Now, did you sce, I believe you said that vou went
downstairs and you came back up after the boat righted
itself - - -

I was down, I was downstairs - - -

- - - at the time?

- - — at, or at the time, there were only two people on
deck.

O.K. That's all right.

And we had a washboard and the hatch cover whatsoever
closed over on the boat and what had happened was that
the actual coacher for the sliding part of the cabin
top had been torn away in the rollover. S0 that
basically the hatchway was totally open, there was no
closure over it, we had the side decks of the, of the,
of the, the hatch itsclf, of the cabin top, but we were
lucky in some ways that we didn't have any cabin top
side windows, the boat had no windows in the cabin top,
I think if that had have happened we probably would
have sustained a lot more water damage downstairs.
SENIOR CONSTABLE GRAY

Yeah.
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But that stopped that window and the first thing we
heard basically as the boat had come upright and, like,
everybody had got themselves up, I was thrown arcund a
couple of times, but basically ended up with the guy on
my head, but able to get up pretty quickly and the
first call was man overboard.

Yeah.

At which time, like, four guys just - - -

Yeah.

-~ — - scrambled out of that boat as gquickly as
possible.

Did you see a glimpse of Glyn from the - - -

Yeah. I saw Glyn directly upwind of us, or astern of
us.

Right.,

I would say that Glyn probably came off the boat just
before it righted itself.

Right.

And I think we werc being washed down a wave and tho
distance that we'd made away from Glyn was that he had
obviously popped up or whatever had happened to him and
we had progressed probably 150 metres to 200 metres
away from him.

Right,

And then the guys were on deck and it was instant
action to try and get - - -

Yeah.

- — — we deployed as much safety as we could get out to
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him, but with the wind force it was impossible to throw
anything,

Yeah.

Since then, and I've spoken to a lot of the search and
rescue guys, we beclieve now the way of deing it is to
have something, this is only a, probably a, a one in a
million that you get this happen to you, but what we
now believe would be a great idea is to have something

of a, like, a .......... or, or a, something with a

All right,

- — — would that, will belay a line to a guy.

Yeah. And you could fire it over the guys hecad and at
least you can get the first part of a line to him, and
he's got something then and we could feed out more line
to him.

Yeah.

At one stage Darren was gunna jump into the water with
a rope tied round him and try and get back to him.
Everybody didn't want him to go, and he thought about
it I think for about 10 seconds and decided, no.
Because we were actually on a platform and we, even
though we weren't that high, we still had a little bit
of visibility, but the waves were in the vicinity of
probably 12 to 13 metres, and you were disappearing
quite quickly as the face went over. So, 1if Dags had
have been in the water beccausc of their separation they

would have heen so far apart from becing to sce each
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other, and he wouldn't have known what dircction Glyn
was in without usg - - -

Yeah.

T T e and we were towing away from him and
the last thing we neceded recally was another man in the
water. if Glyn had have been attached to the boat or
been able to get somecthing, you might think about being
harnessed on and getting to the point of being near the
water, but not physically leaving the bhoat,

¥Yeah,

And that was the thing, it was at, it was a shocking
thing for Dags, he - - -

All right,

- - — you know, to him it was just the hardest thing.
All right.

It really knocked him around a hell of a lot.

Mm. All right.

SENTIOR CONSTABLE UPSTON
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Was, in, in your eyecs was Glyn visibly alive when you
went up?

I only saw him very briefly, he was - — -

Yeah.

— - - he had a, what we call a dry-suit top on - - -
Yeah,

Which is, it was a yellow jacket I think and they just
have a rubber seal around the neck and a rubber seal on
the cuffs and rubber arcund the waist, so you've got

the very minor chance of getting water into your
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clothing.

Right.

He had some wet weather pants on, his harness and some
short seaboots, which were laced on,

Right.

Normally in ocean racing if we wear seaboots, you
always buy them one size or two sizes bigger so that
when you're in the water you can kick them off, because
there's the dead weight of them.

Yeah.

So, it's something that can sink you. I briefly saw
when I was trying to get Rob, who I was worried about
downstairs, we had ecnough guys on deck, all T saw was
a, T think I saw a couplec of strokes and he was face
down, whether he was trying to get to us - - -

Right.

— — — at that stage there were enough people dealing
with that situation.

Yeah.

I went down and attended to Rob, tried to get the rest
of the boat happecning so that we had people doing other
Jjobs so we weren't, we couldn't all do it because
Yeah.

- — - we had the danger of the rig, you know, holding
the boat.

Does that sailing suit provide any flotation at all?

It can do, you can get a little bit of air into it, I
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was 1n the situation approximately four years ago, I
was steering a 43 foot yacht in a race from Sydney to
Wollongong, and wc were south of Cronulla, and a gquy by
the name, a fellow by the name of Larry Jamieson, went
down to .......... to trim on a bit more sail, we went
over a small wave, hc lost his balance and ended up
bodily against the stanchion, and it was only blowing
20 to 25 knots, it wasn't what you call a big sea or
anything. And a small wave came down the side of the
boat and sucked him out, just like that, he was gone.
We went straight into a normal situation at, at that
stage when you're sailing the boat into the wind
there's normally only two people, if you have a full
crew on deck they've got their heads in the boat, the
rest of the pcople are looking out on the horizon or
talking to each other. But 1t was so instantancous
that the water sucked him out, we were lucky we went
into the, the full situation what we do in, in a man
overboard drill, is if we're going up wind and the
call's made as a mwan overboard, somebody goes down,
straight downstairs, hits the man overboard button on
the GPS, that's logged, have a pointer who points at
the person, and counts to themsclves, and they never
take their eyes off the person, they're the, they are
the person doing their job. We have been taught and
over the years, you turn at a right angle to your
course, get rid of vour sails as quickly as you can

¥

make sure there are no lines in the water., Start the
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motor, make sure that the motor is going, vou've got
one perscn on the radio, we then go back and, what I
did was we estimated that he was upwind of us we turned
the bcat and went downwind for approximately 20
seconds, .......... on the boat at this time was just
at all times pointing to him to where he thought he

was, and we had torches up on deck, we turned the hoat

and slowly made it up to the position and we spotted
his flurec and his wet weather gear and we had him back
on the boat in under seven minutes, about six and a
half minutes.

Mm.

He was a lucky boy.

SENIOR CONSTABLE GRAY

Mm.

SENIOR CONSTABLE UPSTON

0105

A

0106

Q107
DETECTIVE
0108

A

Mm.

And it wasn't until the next day, Larry got back on the
boat, we continued the race and he was fine, when we
got the Wollongong the next day - - -

Yeah.

- — — it hit him in the face that, you know, he could
have drowned.

Yeah.

SENIOR CONSTABLE GRAY

Mm.

Sc, everybody is very awarc and we actually on the

Sword we sat down in the cockpit, we left the marina at
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about 11.00, and as wec were motoring out up the
harbour, 1t's a calm time for us, we all get together
as a group, we have a brief about it, and the first
thing was safety and man overboard and Steve went
through that with people, so that we were all aware of
what to do in a given situation, and we knew what each
guy was going to do.

M.

So, we all had a job to do.

What colour werc the pants that Glyn was wearing, do
you know?

I think they were grey or red, I'm not sure, you know,
I couldn't be - - -

And, anything about his hoots?

They were just grey boots, yeah, just .......... just
above ankle height boots, they were laced on.

All right. Now, as far as the radio communications
prior to the rollover, was the radio communications
good from your system?

Yeah. But, vyecah, it was perfect, the HF was, was
booming and we had no probleoms getting through to Young
Endeavour,

Right.

As part of the situation with the race, if you did not
come up on two consccutive radio SKEDS or another vacht
did not have a visible sighting of you — — =

Yeah.

- — - and everybody was told this at the briefing then
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search and rescue would beo initiated.

Right.

So, after two consccutive SKEDS and no other sighting
of another vessel they would automatically roll into a
SAR. And everybody was aware of that. A lot of the
times on becats, I deliver a lot of boat, the odd boat
here and there, but normally, if you get on coastal
stuff, you know, just close to the coast, because it's
only coast guard stations, you can always leave the VHF
on, on dual watch asg is channel 72 and channel 16. And
1t's a base necessity for, 1f we have shipping in the
area, you can call the ship up and they're always
standing by on 16, they're always monitoring you.

Mm.

And that way you've got communication, but the HF was
good. We had a boat, Yendys, it was approximately at
the, during the morning about two to three miles ahead
of us, but our courses change a little bit with drift
during the course of the breeze. But communication was
fine, you know, the Young Endeavour came booming into
us on the HF frequencies.

Did you cowmmunicate bhetween Yendys?

No. We didn't, Rob, when Rob had done the SKED with
Young Endeavour at 2.00, 2.05, 14.05, when he passed on
the weather to Young Endeavour that we were
experiencing, Yendys Jjust came back and reiterated
that, to the Young Endeavour  that they were

expericncing exactly the same thing.
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Right. Did you at all hear any other distress,
distress calls?

No. We didn't, no. no.

Did you at all scc any other flares being activated or
-2

At one stage when we were drifting after the damage had
been done, we saw to the north of us a lot of lights,
at cne stage we thought we, thought we saw a red flare
but we wasn't sure if it was a chopper turning, they
had kig red and grecen lights. But at that stage we
were basically sitting by the radio on 16 in case there
was any communication came through at all.

All right.

And not having the, the VHF acrials on the yachts, the
HF, VHF aerial sits on top of the mast.

Right.

And we have a, a wire back state, so we had the
emergency aerial set up for the VHF so we could still
have that range of communication, if we had have lost
that we'd have been 1n a lot more trouble.

Yeah.

We would have activated the EPIRB immediately then.
Mm.

But I think at that stage the SAR plane said to us they
had beacons goin' off all over the rlace.

All right.

You know, it was just, and it looks to us when we went

through the results of the .......... that 1t was
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almost a contral pattern north of us, or from us north

in a big group that actually, vou know were really hit

by the .......... you kKnow, so -
Q125 Mm.
A It was like a big group of us so -
Q126 Yeah. Now, the first chopper that came to the rescue

was that a military choppcor?

A Yeah. That was another Navy hclicopter as well.

0127 Right, that was - - -

A Yeah.

Qi27 - - - do you have 1t as a Se¢aking or a Scahawk?

A I think it was a Seaking.

Q128 Right, 0.X.

A the first one.

Q129 And how was the chopper communicating to you, giving

you instructions?

A He was talking to us on channel 16 on VHE.

Q130 Right, O.K. Sc far as the Mayday's concerned in
relation to the Margaret Rintoul, I might pass that
over to - - -

A Yeah.

Q130 ~ — — Senior Constahle Upston.

SENIOR CONSTABLE UPSTON

@131 Yes. Just some gquestions, firstly, how did you come to
identify that it was in fact the - - -

INTERVIEW SUSPENDED

INTERVIEW RESUMED
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DETECTIVE SENIOR CONSTABLE GRAY

0132

0133

Interview between Dctective Gray and Mr Watson
recommenced. The time is 3.04pm, do you agree with
that time?

Correct.

We've just had a tape change and moved to tape two.
And TI'll Just hand the interview back over to

Detective, sorry, to Senior Constable Upston.

SENIOR CONSTABLE UPSTON

Q134

Q135

7312

Yes. Mr Watson, we, we began to ask a guestion on, on
how that did the crew come about to identify the
vessel, Margaret Rintoul?

The fellows on deck, the, the vacht, Sword Of Orion is
berthed at the Cruising Yacht Club of Australia. The
yacht, Margaret Rintoul is berthed at the Cruising
Yacht Club of Australia, I think 90 per cent of the
people on the boat had sailed against it on numerous
occasions, so visibly knew the boat extremely well, and
that type of yacht, it's a, it's an old, it's a 60s
.......... heavy displacement mast head rig. And they
are very, the boys who identificd it, I mean, there's
Darren and Nigel definitely said it was the Margaret
Rintoul.

And approximately how far was the Sword Of Orion from
the Margaret Rintoul at the time they identified her?
The boys on deck told me that we were no further that
300 metres maybe less darectly down wind from "em, and

they were on deck and of course the first part of it
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was elation that there was, there was a yacht somewhere
near us, and then the call was for flareg straight away
to get their attention. These were fired we ware still
making Mayday calls on 16. It wasn't a mandatory thing
for anybody to have to monitor VHF, it's a common
sensible thing moreso than anything else. The flares
were fired, therc was nothing heard at all, no
alteration to course, and the guys were frantically
waving, but the boat sailed on, and that was the end of
it, you know, we, we're still trying to get out on, on
l6, we didn't know 1f they were monitoring, we were

hope that they might be monitoring it.

0136 Right.
A If we had have been 1n the situation of having an HF
radio that was working I'm sure we would have made a,

been, been able to make contact with them,

0137 O.K. Did any of the crew say that at any time they saw
persons on deck of the Margaret Rintoul?

Y.y Yes. They said there were two people on deck. One
person steering it, I think anothcr person sitting in
the cockpit of the yacht. The, at that stage the wind
was fairly ferocious. You're not looking directly
forward when your stecring, because, just because of
the .......... you tend to loock a little bit across the
boat, then vyou glancing, you know, trying to look
forward, but without the full force in vour face. The
guy who was on deck with him may have been looking

directly aft, he may have been assisting the helmsman,
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Q141

D142

0142

0143

0144

7312

we don't know, ..........

and, and you said earlier that you were to leeward of,

of the Margaret Rintoul?

Yes, we were down in a downwind - - -

Downwind situation?

- — — downwind situation, ves.

O0.K. 8o, it's a possibility that you would image that
somebody could be looking down to look away actually
from looking intoc the wind?

Yes. They could have, could have looked straight
leeward, I'm not surc at that stage what they were
doing, they may have their own asscciated at that
stage, I wouldn't know.

Yeah. But, it's conly a guess anyway.

It's only a guess, ves.

But, 1it's just something that you probably would be
looking away and not looking directly - - -

Well - - -

- — - 1nto the seaspray - - -

That's right, and I know when the bhoys jokingly said
maybe the only way we'll get their attention is to aim
a flare one of their sails.

Right.

To, you know, it was sort of last gasp.

Right.

But, they just fired the flares off in the normal
manner, pointed up, it's like, up into the arr, it's up

into the breeze so that they weren't being washed
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Q151

7312

straight off from behind usgs - - -

Yeah.

— — — they'd actually fired them intc the breeze at a
pretty high prejectory rate.

0.K. 5o, you said you fired six flares - - -

Yes. I think that's corrcct.

Now what type cof flares were they?

Red parachutes, fired those of as well, Nigel,
forgotten his other name, he actually was in charge of
the flares, he did the flares, we bought them up in a
sealed bucket and put them on deck. And some, the
crange smoke flares, I couldn't be sure of the others,
it have to be Rob, but I know that they got to the
stage where we were down to our last few flares, but we
knew that if there was any danger at any time that we
could open a raft that contained more flares - - -
Right.

- - - so 1f we got into a situation where we saw
another boat we could then in that situation.

O0.K. Now, with the, the man overboard situation, can
you recall exactly who called the man overboard?
Darren did.

Darren?

He was the only perscn on deck.

0.K.

Yeah. And he screamcd it loudly and he'd got himself
back to the back of the boat, and his main thing was

Just trying to get Glyn back and it was very very loud.
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hecause we were drifting downwind his voice was
becllowing straight into the hoat, 1t wasn't a case of
the, the boat was totally opened in terms of the wash
board was cut, the hatch slide had gone.

Yeah.

5o, there was no problem hearing his call.

All right. And then after that call how many people
went up on deck again?

Basically all bar Rob and myself, so we had six, six
people on deck.

O.K,

At that stage. Yeah, Rob was incapacitated downstairs,
young Sam was passing, we're trying to pass up tools,
anvything that we could get, rope, Darren was calling
for more line, any line that we could get to belay that
out the back of the boat.

0.K.

50, we're all sort of in a job process but therc were
the six quys on deck.

All right. And, and you appointed the pointer, so to
speak - — -

The, the, the - - -

- — - or was it - - -

Darren at all times - - -

Yeah.

- = - he was the minister in charge of it. He was on
deck, he just kept a visual eve on him all the time.

0.K.

- 99/6666 47 S5Y¥YD-22305.mr



Q159

0160

Qlel

0162

Q163

Qle3

0164

Qles

Q166

7312

And I think Simon was one of the fellows on deck, he,
Rob will tell you more, he talked to Simon at more
length.

Mm.

Simon knew exactly how long it was before they lost,
actually lost sight of Glyn.

right.

I think it was 1in the vicinity of over, Jjust under
five, like, five minutes.

Yeah,

Beforc they visually lost him. But at all times we had
a guy who was just eyes on him.

Yeah,

S0, we got two or threc people that was just, that was
just looking exactly where he was.

50, 1t would be fair to say that one of those two
actually were the last porsen to sce - = —

Yos.

- — — and loose and sight of him.

Loose sight of him, and I think Rob would be able to
tell you that I, I think that was Simon.

M'mm.

Becausc - - -

And that's SBimon -7

I forget Simon's - - —

O.K.

— — — other name, actually, but Rob will give vou that.

Yeah. I, Dagsy was in thc process of getting all the
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gear together as well., So, he may have had his head
down and up a few timesg, but Simeon was just wvisually
locked onto him at all times. And he said to Rob that
it was in the vicinity of five minutes he thought
before he lost him, lost sight of him. The seas were
in a sort of state where we had to have hands to the
becat, one hand for the boat and one hand for yourself
because we didn't know if we were going to get hit by
another rogue, and we were prime targets for it with,
being having the rig over the sidoe.

211 right.

So, 1t was pretty much after Glyn, they had lost sight
of Glyn that they could completely go at getting the
rig out of the boat.

All right,

But the wain priority was to try and get Glyn.

Yeah.

Yeah. That's was ..........

And it would be fair to say that as a result of talking
to the, to the aircraft on VHF at the time of rescue
that in fact you were transmitting on VHF at the time
that you were trying to call Mayday or Margaret Rintoul
at the time?

Yes. We were just, yeah, they were fine, it was a bit
......... I'm not sure at what distance the plane got
us, that would be interesting to know later on as to
how far away from us he was when he intercepted the

signal.
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All right.

He notified us that at our current position when he
first got to us that we werc out, actually out of
chopper range for the rescue. So, I think they worked
that on our present course and our drift rate
approximately where we'd bhe and that's obviously why
the chopper probably appeared around about 2.00, 2.30,
figuring that we were with the, I was updating the
planc, once they had our EPIRB we were fine, so they
were tracking us anyway, but each time we did a Mayday
over this period of time I would update our present
position as to where we wore.

M'mm.

And the, the, the GPS was just running on, on DR, 50 it
was updating all the time.

Righto.

But our, our set, our drift rate varied on the scaway,
at times it would be up to four and a half knots, at
other times down to, to two knots to 1.8 knots, and is
depended on the scaway at times there were bigger seas,
and then we'd gct a little bit of abate in the, the
breeze, so our rate of drift would slow down that's why
we belayed the anchor and chain out the front of the
boat too, and that was one of the first things that I
raced to do after we'd thrown the lineo to, for Dags and
the guys to throw out, was to get an anchor overboard,
becausc we had, the only thing we could do was stop

our, or slow our rate of drift as guickly as we
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possibly could.

Mm.

To some degree the mast was helping a little bit, but
I couldn't tecll you in how many places the mast was
broken or how much was left of 1it, it should have,
like, we had all the rod and everything else was still
attached to the boat, we had to cut some of it, we had
to knock the pins out the rest of it.

All right,

So, you know, 1t's quitc a job.

Was there any sail attached to the - - -

We had a storm jib,

- — - mainsail .......... over the side at the time?

The boom, I think, must have been washed off or broken
off, actually in the rollover. It definitely was not
on the deck and it shows, I think, from the stanchiones
and the damage to the wire that the hoom obviously
might have taken out the stanchions or whether that it
was just the force of the wave beccause of what it did
to the boat. We only had it, we had a storm jib up in
the bow, we were sailing with a storm jib.

Right.

On the way back.

And the swell was from what direction?

It actually quite varied, it was, the brecze was
oscillating from the vicinity of 260 round to 235, when
we were actually, before we had retired, we were

actually gquite comfortably making course, we could gail
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a little high bercause we were probably making about 3
or 4 degrees at leeway, but wo wore guite comfortable
and Rob had us so that we were logged off, off the
runline distance of it at each time.

All right. And, and then the winds of course were from
the - -~ -

West, south west.

Right.

Yeah.

50 you - - -

More, more on the west going into the south west, yeah.
I don't think it ever, wcll, at one stage it got round
to about 190s, and the hrecze, this is well prior to,
we went through, like, an eve for guecss, and we had two
reefs in the storm jib, and it got down to 12 knots.
All right.

.......... with any, a lot of people werc going, vou
know, you've gotta change sails, and the rule of thumb
is you have the five minute rule.

All right,

And you wait five, and if nothing happens then you

might start to wake a slow move .......... but it was
bang 45, straight .......... 45, 50.
All right.

So, it was like a little window betwecen each one, you
know.

Mm.

I remember in '93 the guys, they had 55 to 60 knots or
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DETECTIVE

0188

0189

0190

55 to 60 in the front of 1t, but 4% to 50 steadily and
one of the boats in '97, they actually sailed into the
eye of it and werc calm for like 10 or 11 minutes, and
popped out the other side back into it again.

Mm.

It's amazing.

All right. I have nothing further.

SENIOR CONSTABLE GRAY

Just how effective were the flares when they were fired
from the boat under those conditions?

They're good, I think we only had one flare that was an
orangc smoke flare that I think we had a problem with,
but, no, they were good. And the boys were all,
everybody on the boat all come from pretty good
vachting backgrounds, and all are aufait with the gear,
it was a little bit .......... that we had daylight,
the, the flares were all kept in a big airtight, or
waterproof sealed contained. The flares were all
packaged in plastic packs and cach flare was
individually opened.

Yeah.

And we had one guy who was on the flare program, I
think we only had one, one orange smoke flare that
looked it was a big soggy, 1t Just didn't do much.
A1l right, So, therc were, therc were in fact six
parachute flares deployed?

I couldn't give you the exact number, but Rob will be

able to give the exact number of parachutes that were
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there, we still, the flare container was still on the
boat with a couple of flares there. Rob will be able
to tell you more accurately, I think he spoke to Nigel.
I wasg actually attending more to the - - -

O.K.

— — - to the inside of the boat, yeah. But they tried,
they got to the stage where obviously Margaret Rintoul,
I think they spotted her when she was pretty much
directly upwind or maybe off our guarter, so they had
time to get the flares going.

Mm,

50, there must have been a time, they would have
probably becen travelling in the vicinity of probably
$1X to six and a half knots, maybe a little faster
going into it, but it depends if they were backing the
boat off. We werc travelling and we were going upwind
in around about 7 knots, and we were trying to keep the
boat guite slow because of the seaway, so you could
actually pull the boat away a little bit, but I guess
we werc drifting away from them and they're going up so
Mm.

- — - the scparation was, you know, was, was there.
C.K. 8o, just to the best of your ability, could you
just repeat how many flares you think - - -

I think from, there were six flares that were set off
in total.

Right. And you don't actually know which werc
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I couldn't give you - — —

- — - parachute and - - -

I know - - -

- - — which were - - -

Just the - - -

— — - the handheld red?

Yeah.

Or in fact smcke flares?

Yeah. Smokes flares - - -

Orange smoke flares?

I know that there were definitely three parachutes that
were gone,

O.K.

Yeah.

Yeah. Are you aware if the Margaret Rintoul finished?
Yes. They did, they, I think they won their class in
division F, I couldn't be positive.

And have any of you guys spoken to them about it?

I actually spoke to Richard about it last night, I
actually spoke to his brother when we first got here.
Who's Richard, Richard?

Tt was Richard Burchill and his brother, but I actually
spoke to his brother when we first got down here and he
just said we never saw it, didn't scc anything, you
know. S0, 1t's, it's very hard to say, you know,
whether they were - - -

Yos.
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- — — yeah, he could have becen in the bunk or - - -
Yeah.

- - = he was on watch at that time and at a particular
time because ecverything was rolling through pretty
fast, so, but it was decfinitely, obviocusly, well,
definitely closc cnough that there was a visual on it,
and the, the bcat is, is quite recognigsable, it's a
very pretty boat, it's - - -

All right.

- — - not, not .......... very much the same so -
Yeah.

It was pretty definable.

And of course it was daylight hours.

Yes. It was daylight, yeah, yeah.

Is there anything that you'd like to say or you'd like
to add or comment or, have an opinion upen?

Yeah. Yeah. Not really so much as that really the,
the, all the people on the hoat have done quite a lot
of miles in their own right. Everybody's fairly
experienced and the way everybody handled the situation
was, was pretty good, Everybody was a little stage
struck at first, but it was, vou just had to get your
head back into it and get around it bhecause they knew
that it was their 1ife on the line as well, but, the
SAR and the Navy guys were just absolutely amazing
blokes. Yeah. So, we hope to actually at some stage
have a bit of debrief with them, this is for further

ongoing stuff and then find out how far they got our
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gignal out of the boat, you know, all that sort of
stuff that you put in your memory bhank and - - -

All right.

— - — it c¢an be used in the future.

O0.K. The timc by my watch now is 3.21, so you agree
with that?

Yes. I do.

This interviecw is now concluded.

INTERVIEW CONCLUDED

7312
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